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Реформування вищої освіти в Україні передбачає нові підходи до 

підготовки студентської молоді в університетах. Серед стратегічних напрямів 

розвитку вищої освіти визначено спрямованість на формування спеціаліста 

творчого, ініціативного, який має організаторські навички і вміння 

спрямовувати власну діяльність на вдосконалення навчально-виховного 

процесу шляхом запровадження у практику нових досягнень наукової та 

технічної думки. Суттєву роль у формуванні вчителя як творчої особистості 

відіграє його науково-методична підготовка, що є важливою складовою усієї 

системи професійної підготовки. Науково-методична підготовка майбутніх 

учителів це процес набуття та використання об’єктивних знань окремої галузі 

науки з фаху, принципів, закономірностей її викладання у загальноосвітньому 

навчальному закладі, а також формування та творче використання умінь і 

навичок, необхідних майбутньому вчителю для ефективного здійснення 

науково-методичної діяльності.  

В умовах зміни сучасної освіти, яка характеризується варіативністю 

навчально-виховних закладів, профілізацією навчання, розширенням 

інноваційних процесів, необхідно на новому рівні розглянути процес 

професійного становлення майбутнього вчителя як суб’єкта діяльності. 

Формування професіоналізму педагога орієнтує на розвиток такої інтегральної 

особистісної характеристики, яка могла б служити показником професійного 

розвитку, характеризувати готовність студента до майбутньої професійної 

діяльності. Науково-методична готовність майбутнього вчителя – це 

складноструктуроване утворення, що забезпечує ефективність науково-

методичної роботи, в основу якого покладено взаємозв’язок трьох сфер: 

когнітивної, операційно-діяльнісної, особистісної та їх компонентів, що 

охоплюють необхідну суму знань, умінь і навичок випускника, та проявляються 



 

 

 

у практичній діяльності, самостійності, творчій активності, ініціативності, 

прагненні до самовдосконалення. Необхідно відзначити, що такий вид 

готовності не можна вважати сформованим за умовою відсутності прояву хоча 

б одного з її компонентів, які мають тісний зв’язок і взаємообумовлені один 

одним. Вирішального значення для опанування студентами визначених 

компонентів є навчання у вищому педагогічному навчальному закладі. Але 

процес формування та вдосконалення науково-методичної готовності 

довготривалий, тому не обмежується тільки цим часом, для нього характерний 

розвиток упродовж усієї педагогічної діяльності під час індивідуальних, 

групових та масових форм науково-методичної роботи. 

Виділяємо три види (до навчання у ВНЗ, під час навчання у ВНЗ, після 

навчання у ВНЗ) та п’ять етапів науково-методичної підготовки майбутніх 

учителів природничих дисциплін. Перший вид науково-методичної підготовки 

містить один етап – пропедевтичний, що здійснюється під час навчання 

майбутніх учителів у загальноосвітньому навчальному закладі, Малій академії 

наук, еколого-натуралістичному центрі, участі у фахових гуртках, шкільних 

наукових товариствах та інших формах наукової роботи школярів і передбачає 

набуття ними знань, умінь і навичок для здійснення дослідницької діяльності, 

орієнтації на професію вчителя, прагнення творчого розвитку та 

самовдосконалення.  

Підготовка під час навчання у ВНЗ складається з трьох етапів. Перший – 

здійснюється під час навчання майбутніх педагогів на молодших (1-2) курсах у 

ході вивчення фахових і психолого-педагогічних дисциплін, курсу “Основи 

наукових досліджень”, польових практик. Він є найбільш важким у 

студентському житті майбутнього вчителя – іде складний процес адаптації до 

ВНЗ. Низький рівень або у деяких випадках відсутність професійної орієнтації, 

елементарних експериментальних умінь і навичок, умінь працювати з 

літературою у багатьох першокурсників диктує основну мету першого етапу – 

формування свідомого бажання здійснювати науково-методичну діяльність, 

загальних уявлень про неї та особливості організації наукових досліджень, 



 

 

 

набуття знань, умінь і навичок із фахових та психолого-педагогічних 

дисциплін. На цьому етапі викладачам ВНЗ необхідно розуміти, що далеко не 

всі види діяльності вчителя природничих дисциплін доступні студентам 

молодших курсів, тому доцільним є поетапне впровадження елементів науково-

методичної підготовки у фахові та психолого-педагогічні курси, польові 

навчальні практики, самостійну роботу студентів, поетапне формування 

науково-методичних умінь і навичок, яке покладено в основу всього процесу 

професійної підготовки майбутнього вчителя.  

Аналіз початкового рівня сформованості науково-методичних умінь і 

навичок студентів-випускників та вчителів дав змогу встановити, що для них 

найбільш значущою й складною ланкою науково-методичної діяльності є 

організація роботи з обдарованими учнями, науково-дослідна робота зі 

школярами, підготовка їх до предметних олімпіад, та показав необхідність 

впровадження спецкурсу “Організація наукової роботи школярів хіміко-

біологічного профілю”, який став основою формуючого експерименту. У ході 

реалізації його основних програмних установок першочерговим було не тільки 

засвоєння майбутніми вчителями теоретичних знань та науково-методичних умінь 

і навичок організації і керівництва науковою роботою школярів, а 

переосмислення, відпрацювання їх під час педагогічної діяльності на практиці, 

самоаналіз, корекція. У ході дослідження розроблені та впроваджені лекції, 

семінарські заняття, система завдань для самостійної роботи студентів, матриця 

індивідуального проекту науково-дослідницької роботи школяра хіміко-

біологічного профілю та комплекс додатків, покликаний допомогти студентам 

при його підготовці, підібрана рекомендована література з метою вдосконалення 

їх професійних умінь і навичок.  

Результати впровадження експериментальної методики вказують на 

вирішальне значення в процесі формування науково-методичної готовності 

майбутніх учителів дидактичних засад, які свідомо впроваджуються викладачем 

у навчально-виховний процес ВНЗ у відповідності з цілями та задачами 

професійної підготовки вчителя природничих дисциплін. 


